

## 2025海南自由贸易港法律周闭幕

本报海口10月18日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)10月18日下午,在圆满完成各项议程后,2025海南自由贸易港法律周在海口落下帷幕。

本届法律周由中华全国律师协会、“一带一路”法律服务联盟共同指导,海南省律师协会主办,共设置16个主题交流会,并开展主旨演讲、嘉宾对话、仲裁观摩庭、主题交流、专题讲座、参观交流等系列交流活动,吸引了来自全球14个国家和地区的700余名中外法律名家、企业代表,围绕“法治自贸港·共享新机遇”主题,探讨法治自贸港建设的新路径、新机遇。

与首届法律周相比,本届法律周不仅延续了高规格、高水平、专业化的交流传统,更在议题设置、合作机制和成果转化等方面实现新的突破。与会嘉宾共同见证了16项重量级合作框架协议的签署,其中,海南方面与共建“一带一路”国家和地区律协、国际知名网上仲裁机构、世界海南乡团联谊会、世界百国侨企联盟的签约,标志着海南法律服务对外开放的能级显著提升,一个辐射内地、联接港澳、面向全球的法律服务协作网络正在加速形成。

活动期间,“一带一路”法律服务联盟发布《“一带一路”法律服务联盟服务海南自贸港建设行动清单》。与会嘉宾先后走进仲裁观摩庭、海南律师文史馆、海南省非物质文化遗产保护中心等地,感受海南法治建设成果和传统文化魅力。

闭幕式上,海南省律师协会向各协办、支持单位颁发纪念牌匾。

副省长蔡朝晖出席闭幕式。

## 第十届海南省学生“学宪法 讲宪法”比赛落幕

本报海口10月18日讯(海南日报全媒体记者黄婷)10月18日,第十届海南省学生“学宪法讲宪法”比赛在海南职业技术学院收官。

赛事旨在营造新时代我省青少年尊法、学法、守法、用法的良好氛围。自9月开赛以来,比赛吸引了全省各地各校学子的积极参与,经过初赛、复赛的推荐和选拔,小学组、初中组、高中组(含中职)和高校组等各组别排名前60%的选手进入决赛。

决赛分为演讲比赛和法治素养竞赛两部分。比赛现场,选手们围绕宪法与法治的基本内容、主要精神等,从社会热点、案例故事、切身体会等角度,讲述自己对宪法的理解和感受,展现在实践中运用法律知识的能力。

经过激烈角逐,决赛共评选出一、二、三等奖共128个,其中演讲比赛一等奖14名、二等奖19名、三等奖33名,法治素养竞赛一等奖13名、二等奖20名、三等奖29名。

据了解,我省将从各组别获奖选手中遴选8名优秀选手,参加教育部举办的第十届全国学生“学宪法 讲宪法”活动总决赛。

活动由海南省教育厅主办、海南职业技术学院承办。

◀上接A01版

谆谆教导中青年干部“坚持知行合一、真抓实干”“做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客”。  
实事求是、知行合一,这是贯穿中华文明发展历程的精神气质——

2018年3月,十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践、伟大精神:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”

五千年来,中国人民革故鼎新、上下求索,开拓山河、垦殖粮田、抗击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活,锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时,习近平总书记曾引用一连串古代贤哲的论述:荀子“不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知之,知之不若行之”,刘向“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之,足践之不如手辨之”,陆游“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,王夫之“知行相资以为用”……信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括“纸上谈兵”和两晋学士“虚谈废务”的故事,警示广大党员干部吸取教训之鉴,“决不能坐而论道、光说不练”。

“空谈误国,实干兴邦”。这是千百年来人们从历史经验教训中总结出来的治国理政的一个重要结论。

自力更生、艰苦奋斗,这是百年大党蓬勃兴旺的成功之道——

抗战期间,面对重重围困和经济封锁,党中央带领陕甘宁边区军民“自己动手、丰衣足食”,垦荒纺纱、兴农促工,掀起轰轰烈烈的大生产运动。

2022年,瞻仰延安革命纪念地,习近平总书记鉴往知来:“全党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无论我们将来物质生活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦干实干,集中精力办好自己的事情,把国家和民族发展放在自己力量的基础上。”

从革命年代“唤起工农千百万,同心干”,到建设时期“遍地英雄下夕烟”;从改革开放“杀出一条血路”的勇毅探索,到新时代“撸起袖子加油干”的奋勇争先……一部百年党史,就是一部党同人民群众“想在一起、干在一起”的奋斗史。

“我在长期工作中最深切的体会就是:社会主义是干出来的。”2018年5月2日,习近平总书记同北京大学师生座谈时说。

两天后,出席纪念马克思诞辰200周年大会,总书记援引了那句广为人知的名言:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”

用马克思主义武装起来的中国共产党人,深谙行动的价值、实干的力量;“事实是真理的依据,实干是成就事业的必由之路。”

我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。(新华社北京10月18日电)

## H 关注2025中国产业转移发展对接活动(海南)

与会嘉宾考察海口两个产业园区

# “下个月就带项目来细化方案”

本报海口10月18日讯(海南日报全媒体记者郭萃)“企业落地后能享受哪些专项扶持?”“园区港澳开放区是否还有土地空间?”“粤琼合作产业园重点发展哪些产业?”10月18日上午,在海口国家高新区美安管理中心的展示厅内,一连串问题接连抛出。

当天,参加2025中国产业转移发展对接活动(海南)的40余位嘉宾,考察海口国家高新区和综合保税区,详细了解园区发展规划、产业定

位、政策扶持、营商环境、产业链发展等内容,从政策细节与产业实景中探寻合作新机。

“我们依托‘省际飞地’模式,把武汉的产业经验和海南的政策优势精准对接。”在海口国家高新区东湖高新海口生物医药城,园区负责人指着入驻企业名录介绍,佰维基因等四家领军企业已形成基因治疗产业集群,而“双15%”税收优惠与加工增值政策,正让这里成为生物医药产业链的“加速器”。

世界国际品牌发展委员会亚太工作委员会主席高仲良在考察中看到了国际合作的新场景。他表示,希望推动世界品牌评价中心落户海口国家高新区,在海南打造品牌认证的国际枢纽。

在海口综合保税区国际商品展示中心,嘉宾们详细了解了园区概况和产业情况;在位于该园区的中免海南国际物流中心,大家参观了具有智能化、自动化、环保化特点的物流仓库,了解“一线放开、二线管住”等特

殊监管政策如何赋能产业创新。

“当前海口综保区正在着力打造联通国内国际双循环、助推外贸一体化发展的重要平台。”工作人员的这句话引起果然(三亚)企业咨询服务有限公司总经理林少孟极大兴趣。

“当前公司正为300余家省内外企业对接落户场所,最清楚他们‘想打通双循环却找不到支点’的痛点。”林少孟说,“我们计划把高新区和综保区的平台资源纳入企业咨询服务包,带来更多制造类、贸易类客户来实地对接,

让他们借助这里的政策和物流网络,同时做活国内外两个市场。”

对自贸港政策了解越多,对海南的兴趣就越大。“我们计划在海南打造一个贸易集聚的基地,把集团以及关联企业在大湾区的贸易业务迁至海南,同时设立进口材料初加工厂,利用‘加工增值30%免关税’政策打通内地市场,形成‘海南结算+湾区联动’的产业闭环。”深圳市城市产业发展集团投资总经理杨发智透露,“下个月就带项目来细化方案。”

## 与会嘉宾考察儋州洋浦 “下一步认真谋划到海南发展的事宜”

本报洋浦10月18日电(海南日报全媒体记者刘梦晓)10月18日,2025中国产业转移发展对接活动(海南)组织的企业家考察团走进儋州洋浦。

从首台搭载华为鲲鹏处理器的“东华鹏霄”国产化电脑在东华鹏霄智能制造生产基地下线,到儋州工业园与锅圈实业(上海)有限公司签署投资合作协议……在儋州工业园,电子信息、生物医药、智能装备、汽车零部件、新材料等多个主导产业

蓬勃兴起,吸引了企业家们的眼球。

“海南的高新技术产业很丰富,自贸港的建设给予了好的政策,对企业来说有很大的利好。”来自广西桂平市焱焱船舶制造有限公司的杨海森不停地用手机记录考察所见。

对他来说,海南自贸港政策优势十分独特,全岛封关运作更是充满吸引力,“借助海南,更多的企业可以便利出海”。

在洋浦保税港区,忙碌的加工场

景,让不少企业家感受到海南自贸港发展的强劲脉搏。加工增值免关税、“先入企、后检测”等一批高含金量政策相继落地,不仅破解了企业发展的瓶颈,更培育出粮油加工、新材料等产业集群。

江苏省中小企业公共服务协会会长朱世培表示,现在的海南和过去大不相同,到洋浦参观过后,更感受到海南自贸港“样板间”的示范作用,“好的政策在这里相继落地,试

点后推广让更多企业享惠,这就是最吸引企业的地方。”

朱世培说,在今天的考察活动开始之前,已经有不少江苏的企业向他表达了想到海南开公司办厂的意愿,“今天的考察将成为我们深入了解海南的起点,下一步我们还要认真谋划到海南发展的相关事宜。”

随后,考察团一行来到洋浦展示馆,通过讲解介绍、参观展板、观看宣传片等方式,详细了解了洋浦发展概

况、独有的自贸港政策以及重点产业发展情况。

“这次考察让我感受到这些年洋浦发展很快,尤其是石化新材料千亿级产业集群成型,让外界看到洋浦乃至海南的发展潜力。”海南红杉科创实业有限公司董事长王忠说,产业成型,让洋浦有了核心竞争力,也为海南自贸港发展奠定更好的基础,“作为本地的企业,我们也希望能够顺势起飞,获得更长远的发展”。

## 与会嘉宾考察博鳌乐城先行区 “这里政策优势明显,值得投资布局”

本报博鳌10月18日电(海南日报全媒体记者王子豪)作为2025中国产业转移发展对接活动(海南)考察团走进澄迈县老城科技新城,嘉宾们详细了解整体规划、园区配套、发展运营情况,就企业入驻、产品创新等事宜深入交流。

考察团一行先后参观了海南生态软件园ACC展厅、海南生态软件园二期、iSchool海南微城未来学校以及产业生态村配套办公和高端人才社区。在各个考察点,嘉宾或驻足观看展板,或仔细聆听讲解,还不时拿出手机拍照记录,现场气氛活跃,互动频繁。

在参观过程中,大家对园区招商政策表现出了浓厚兴趣。他们围绕海南自贸港政策、园区优势特色等细节,与招商人员展开一对深入交流,提出自己关心的问题。招商人员耐心细致地解答,让企业家们对园区有了更全面、更深入的了解。

“这里配套设施完善,环境优美,宜居又宜业。”望远见微信息咨询(海口)有限公司合伙人刘庆欢表示,今天参观老城科技新城给他留下了深刻印象,更让他惊喜的是,公司所从事的非遗出海、游戏出海业务与园区的产业定位十分匹配。“非常希望与老城科技新城开展合作,共同探索跨境产业发展新路径。”

“医疗产品从国外进入乐城要走

哪些流程?需要多长时间?”“乐城引进特医、保健食品,相较于其他地区有何优势?”在“永不落幕”的国际创新药械展厅内,来自16国80家厂商的810种创新产品集中亮相,其中超过半数为国内未上市或首次展出,客商代表边走边问,讲解人员耐心解答,共同感受医疗科技“先行一步”的独特魅力。

这场感受开放活力与医疗创新的“一站式”参观体验,让客商们对乐

城的政策优势非常感兴趣。

“乐城的‘特许药械’政策已搭建起连接中国患者与全球最新医疗成果的‘绿色通道’。”上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院相关负责人介绍,截至2025年9月底,瑞金海南医院已成功落地特许药械项目186项、特医食品2项、生物医学新技术5项,惠及患者超2.68万人次。为了将创新成果高效、精准地送达患者手中,乐城先行区已构建起“医疗

机构+药械企业+科研机构+监管部门”的高效协同生态。

乐城先行区在高端康养领域的抢先布局,也给客商留下了深刻印象。在一龄生命养护中心,传统中医养生理念与现代健康管理体系实现深度融合,各式各样的先进医疗设备及专业化的医护团队,展现了乐城在“医疗+康养”产业领域的广阔前景。“这里政策优势明显,值得投资布局。”考察完后,有客商表示。

## 与会嘉宾考察定安塔岭工业园 “园区的高端食品加工业和我们非常对口”

本报定城10月18日电(海南日报全媒体记者李豌)“看到大企业入驻定安,更直观地感受到了海南建设自贸港历史机遇下,定安的产业发展活力。”10月18日,在定安塔岭工业园,参观完大咖国际食品(海南)有限公司,专注椰饮研发与销售的海南好麦食品有限公司、专注医疗器械研发和生产的海南百迈科医疗科技股份有限公司,深入了解园区高端食品加工和生物与新医药产业,从忙碌的车间和创新产品中,切实感受定安塔岭工业园发展活力。

当天,2025中国产业转移发展对接活动(海南)组织来自全国各地的多位企业家、科研专家走进定安塔

岭工业园,共话发展、共谋合作。

活动中,大家率先在定安塔岭工业园展示厅了解园区区位优势、优势产业、重点企业等总体情况。随后,陆续走进大咖国际食品(海南)有限公司,参观完大咖国际食品(海南)有限公司,专注椰饮研发与销售的海南好麦食品有限公司、专注医疗器械研发和生产的海南百迈科医疗科技股份有限公司,深入了解园区高端食品加工和生物与新医药产业,从忙碌的车间和创新产品中,切实感受定安塔岭工业园发展活力。

在大咖国际食品(海南)有限公司,大家沿着参观通道,陆续参观企业大厅、原料、咖啡及文创展台,咖啡杯测间以及烘焙车间、固体车间等多个车间,详细了解企业的优质原料、智能化生产线以及全球化布局战略。

参观中,企业的可持续发展理念,文创产品,以及智能化、高标准的生产车间,都给大家留下了深刻印象。在海南好麦食品有限公司,企业面向“C端”消费市场打造的生榨椰奶、生椰椰汁、椰子水等海南风情

十足的椰饮产品,吸引了大家的注意力。在海南百迈科医疗科技股份有限公司,大家详细了解了多款由该企业自主研发并打破国外垄断的医疗器械产品。

“定安塔岭工业园的高端食品加工产业和我们非常对口,未来我们会考虑从研发平台建设、科技成果转化等方面与定安合作,依托定安的椰子、咖啡等优势产业,推动我们的药食同源、富硒原料等科研成果在这里落地转化。”吕新刚说。

## 东坡心事此间藏

1097年,62岁的苏东坡被一叶孤舟送到了蛮荒苍凉的海南岛。面对“食无肉,病无药,居无室”的境遇,他甚至备好了棺木以待天命。

此时的东坡,对什么事念念在怀?

关于后代的考量应该是其中之一。来到海南的第二年正月,他就收到了弟弟苏辙的信,信中说,苏辙的儿子苏过添了一子,乳名“斗老”。苏东坡非常开心,写下《借前韵贺子由生第四孙斗老》,自称是“开书喜见,未饮春生腹”。

随后,东坡开始为后代的将来做计划。东坡告诉弟弟,“长留五车书,要使九子读”。杜甫曾有“男儿须读五车书”之言,所谓五车书,就是形容书籍很多;“九子”就是九个孙儿的意思,苏轼苏辙兄弟俩共有九个男孙儿。

此后,东坡也多有书信叮嘱子孙后辈勿忘读书。宦海一生的东坡,行到人生暮年,却不求为后代留下金银与名爵,只求留得书籍,留住文化根脉。这便是为后人、为家族最好的计量。

家族如此,民族亦然。俗话说,“数百年旧家无非积德,第一件好事还是读书”,在中华民族的传统认知中,对一个家族的赞扬,“书香门第”远胜于“金玉满堂”“钟鸣鼎食”之辞。

一是“长留五车书,要使九子读”。如果你是,面对年过花甲、却被贬谪南荒的至暗时刻,你会生发怎样的人生感慨?又会有怎样的人生经验告诫后人?

目前,海南东坡主题图书馆藏书总量已超1.3万册,称得上东坡所说的“长留五车书”。当我们翻开这些书卷,穿越时空与东坡目光所交会处,即中华文脉之源流。

二是“是以不藏于家,而藏于其所居之僧舍,此仁者之心也”。

此句出自苏东坡所写散文《李氏山房藏书记》。李氏是东坡的好友李常,也是黄庭坚的舅舅。

北宋社会上当时有一种风气,人们为附庸风雅而热衷藏书,却往往“束书不观”,只想把书留在家里当装饰品。

但李常与众不同,他年轻时曾在庐山五老峰下白石庵的僧舍读书,离开的时候,没有把9000多卷书籍带走,而是全部留下供当地阅读。于是,山中之人感念他,把他住过的房子称为“李氏山房”。

因此,苏东坡称赞李常:不把书藏在家里,而是放在大家都能够阅读的僧舍,是仁者之心。

明末思想家黄宗羲曾一语道尽藏书之难:“尝叹读书难,藏书尤难,藏之久而不散,则难之难矣”。尤其是对珍贵古籍,历代的收藏家付出了极大的心血和代价,有的节衣缩食,倾囊以

购;有的穷年累月,历尽艰险,四处搜罗;有的甚至甘冒生命危险。

但当国家与社会需要之时,总会出现慷慨捐赠、化私为公的收藏家,其高风义举展现出中国文人赓续文脉的强烈使命感。如今,中国国家图书馆、上海图书馆等重要图书馆所藏珍稀古籍,大部分来自民间藏书。

海南东坡主题图书馆亦如此。开馆一年来,该馆收到民间捐赠的东坡古籍280余册、古籍散页250余筒、拓片60余幅,以及大量专著等珍贵资料。如收藏家王富龙多次捐赠,捐赠品包括了嘉庆刻本《东坡书传